



责编/于慧琳
美编/王斌
审读/王林宏

2023/1/30 星期一

用坚守温暖旅客回家路 见证祖孙三代铁路人的“火车梦”

“客车7073次，司机秦常洪出勤！”“近期雨雪天气，注意控好速度，注意安全。”1月28日6时10分，中国铁路济南局集团公司青岛机务段火车司机秦常洪穿着一身整洁的铁路服正点出勤。秦常洪的父亲、爷爷，都是火车司机，一家三代在火车驾驶员岗位上接续奋斗。在服务春运的过程中，秦常洪也在积极备战，梦想考取高铁驾驶证开上复兴号。



秦常洪和爷爷交流驾车技巧。



秦军传授儿子开车经验。

三代追梦，始终守护旅客平安出行

当天，为秦常洪办理出勤的调度员正是他的父亲秦军，秦军9年前因身体原因从火车司机岗位转到机车调度员岗位，下夜班的他亲自为孩子办理出勤，不断叮嘱其注意安全。父子俩相互敬礼的那一刻，仿佛是春运安全接力棒的传递、交接。

秦常洪的爷爷秦光欣也是火车司机，今年已经86岁，当年是胶济线上的首批火车司机，也是新中国第一代火车司机，在他的心中，永远把安全两个字放在第一位。老人回忆说：“有一次从青州市站正准备开车，突然发现有节车厢有人正在爬车窗，我及时把这个情况告诉了车站民警，防止了一起人身事故。”秦军1987年进入铁路系统工作，他自豪地表示：“我当火车司机26年，期间没请过一天假，并且开过7种火车头，从燃油型内燃机车到韶山型直流电力机车，再到底现在的和谐型交流电力机车，没有因为机车突发故障在路上‘趴窝’。”2021年8月，秦常洪大学毕业后通过了济南局集

团有限公司的招聘，义无反顾地进入铁路分到了机务段，也成为了胶济铁道线上的一名火车司机，加入到父辈们的行列。

考取高铁驾驶证，传好“接力棒”

这两年来，23岁的秦常洪作为铁三代，吃过比别人更多的苦。他上班时向师傅请教，回家了父亲“一对一”陪着学理论、背规章，一同上机车找部件、查线路……经过不懈努力，他熟练掌握了和谐型系列电力机车基础理论和故障应急处理。秦常洪现在正在备战今年5月的司机考试，除了高标准完成每趟车的值乘任务，还在休班时刻苦学习业务知识。也许是从小受家庭的熏陶，秦常洪学东西非常快，他说最大的梦想就是考取高铁驾驶证、开上复兴号。今年，是秦常洪参加工作后经历的第二个春运，和所有铁路职工一样，为了归乡的旅客他们坚守在岗位，不能和家人团聚。出了三代火车司机，现在成了秦常洪一家人的骄傲，爷爷秦光欣逢人便说，最大的心愿就是早日坐上孙子开的复兴号出去看看。

秦常洪知道，父亲秦军经历了铁路六次大提速，见证了多条铁路新线的开通，更亲历了火车头的变化，对火车司机这个岗位恋恋不舍，希望自己传好“接力棒”。

“呜……”7时14分，秦常洪机班鸣响了火车喇叭，7053次客运列车正点从淄博站开出，嘹亮的笛声吹响了节日坚守的号角，他扬帆起航，开始书写属于自己的春运故事。秦常洪值乘的7053(7054)次列车全程180公里，用时4小时20分钟，途经23个站，限速60公里每小时，站点密集处8分钟左右就有一个站，该交路还属于未封闭线路，途经61道口、63桥梁、22隧道、101弯道，每到此处就要加强瞭望，鸣笛警示，一个班下来要鸣笛247次，平均1分钟就得按键鸣笛一次！一路上，手比、眼看、按键鸣笛，几乎停不下来。正点到站、和下一班司机交接后，秦常洪收拾妥当回家。路上，他收到了父亲发来的微信：“明天中午一起去你爷爷家吃个团圆饭，你妈准备了你最爱吃的酸菜馅饺子。”“好的，明天我早点去，一起包。”秦常洪高兴地回复道。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

一茬接一茬 盆栽韭菜种出好“钱”景

平度市仁兆镇沙北头村种植的“移动小菜园”受热捧

乡村振兴 齐鲁样板



本报1月29

日讯 崂山区的张大爷盆栽韭菜就放在阳台上，沐浴阳光，茁壮生长；市南区于大爷的

盆栽韭菜第二茬已生长得郁郁葱葱，过不了几天，又可以收割食用；李沧区的孙阿姨，肠胃不太好，吃了盆栽韭菜包的饺子后，胃里完全没有烧心不适的感觉，与吃其他蔬菜并无两样，并且韭菜的鲜美口感，让一家人交口称赞……近日，青岛沙北头农业科技有限公司种植的盆栽韭菜端上了市民餐桌，既装点家庭环境，又满足市民对高品质蔬菜的随食随取，深受广大消费者的喜爱。

“过年期间，正好收割食用，用这种盆栽韭菜做的饺子，特别鲜美，韭味十足，味道纯正。”青岛沙北头农业科技有限公司分管负责人说，盆栽韭菜不仅可以生长成熟收割食用，口感鲜香脆嫩，还可以作为绿植为家庭增添绿意生机，不仅饱了口福，还饱了眼福。

据了解，青岛沙北头农业科技有限公司在平度市仁兆镇沙北头培育种植的盆栽韭菜，已顺利通过国家农业农村部农产品质量安全监督检验测试中心（青岛）的66项指标数据检测，其营养品质含量也已通过全国名特优新农产品评价鉴定，其蛋白质、膳食纤维、Vc含量均优于标准参考值。

盆栽韭菜抛弃传统的田间种植，将韭菜移植于



村民在收获盆栽韭菜。



盆栽韭菜长势喜人。

箱盒中生长成熟收割，因其体积不大，完全可以放置家中自行管理，为韭菜赋予了更广阔的增长意义。沙北头村的盆栽韭菜，选用富含多种营养元素的长白山草炭土作为种植土壤，全程安全培育，绿色种植，科学管控，不施农药，采用安全的生物有机菌肥，保证了韭菜纯正的鲜美口感，味道浓郁。

盆栽韭菜，可以称为移动的绿色小菜园，放置家中，既能够体验自己种植收获的快感和乐趣，为家中增添生机，点缀春意，在凛冽冬日感受一份盎然蓬勃的生命力，还能够放心食用，品尝到鲜美可口、无药残、无污染的各式韭菜美食。如韭菜馅饺子、韭菜盒子、韭菜炒鸡蛋、韭菜炒海肠……风景、美食、休闲、劳作于一体，盆栽韭菜让市民感受到生活的多彩与生命的律动。

记者了解到，沙北头村的盆栽韭菜，除在岛城热销之外，现已远销北京、上海、黑龙江等地区，受到了当地消费者的一致好评。同时，盆栽韭菜通过加工配送、产销对接，保障了一些居民的蔬菜供应，促进农业产业化发展，带动就业，走出了一条增收致富新路子。

“产业兴则农村兴，农村兴则国家旺。盆栽韭菜作为馈赠亲朋好友之佳品，是个致富增收的好项目，希望辖区企业都能广开思路，加快乡村特色产业发展步伐，以奋进之姿打造乡村振兴齐鲁样板先行区。”平度市仁兆镇政府相关负责人说。

（观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 崔汝平）